

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la administr. calle del Rubio, número 25.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó enviando
dolo en metálico, librando ó sellos de correo
á la administracion calle del Rubio núm. 25,
que no servirá la que no está pagada.

AÑO XV.—NUM. 4,514 DE LA NOCHE

MADRID, LUNES 18 DE AGOSTO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 25.

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 15.

La «Gaceta oficial» desmiente que la escuadra italiana haya pedido en pasadines fijadas en Palermo, «Roma ó la muerte.»—«La tropa, dice, es fiel á su rey y la disciplina inalterable.»—Segun el mismo periódico, las medidas tomadas por la autoridad han hecho fracasar la demostracion preparada con motivo de las fiestas populares.

Turin 15.

Ha habido una demostracion popular á los gritos de «viva Garibaldi!», «Queremos Roma! Se disolvió á las intimaciones de la autoridad.

Nápoles 15.

Una demostracion del pueblo ha tenido lugar esta tarde á la voz de «viva Garibaldi! Habia banderas en varios balcones. Las tropas fueron acogidas con los gritos de «viva el ejército! Por la noche no se alteró la tranquilidad pública.

Roma 15.

Ayer y hoy iluminacion general con motivo de la Asuncion. Calma completa. A las doce, segun costumbre, se verificó la bendición papal en Santa Maria la Mayor. Su Santidad ha sido aclamado.

Palermo 15.

El general Ricotti, jefe militar de la Sicilia, ha llegado á Galtanissetta con un cuerpo de tropas.

Varsovia 15.

Los debates de la causa de Jaroski autor de la tentativa de asesinato contra el gran duque Constantino, duraron desde las nueve de la mañana hasta las ocho de la noche. Con arreglo al código penal militar ha sido condenado á ser fusilado. La sentencia ha sido sometida á la confirmacion del emperador.

Rusia 15.

Los embajadores de Rusia y Francia han solicitado que haya un armisticio en Montenegro.

Turin 15.

El Senado ha aprobado hoy la ley que concede á la compañía general inglesa la construccion del canal Cavour y la cesion de los canales del Estado, con garantías del Estado é interés de 6 por 100 comprendido el de amortizacion.

Alejandro 15.

El vapor imperial «Hecho» ha traído los oficiales ingleses y españoles portadores del tratado de Cochinchina.

París 15.

El emperador ha dado orden en su gabinete particular de que no se tenga ninguna relacion con la redaccion del nuevo periódico la «France».

Ayer mañana cayó del andamio interior de un piso tercero en una obra de la calle de Carretas, un joven albañil. Atendida la elevacion, sus compañeros creyeron recogerle cadáver, pero no fué así, habiendo sufrido únicamente dos fracturas en una pierna. Inmediatamente fué trasladado á la casa de socorro de la plaza del Progreso, donde como se ve diariamente en todos estos inmejorables establecimientos, se le prodigaron cuantos auxilios exigia su situacion. El herido seguia anoche bien.

Anoche á eso de la una, una docena de aguadores convirtieron la calle de la Corredera Baja de San Pablo en un campo de Agramante. Animados con el mosto sin dudar y habiendo surgido una disputa entre ellos, se lanzaron á la empalizada de la obra de la esquina de la calle del Pez, y arrojándose de tablas empezaron una de palos que era cosa de chaparse los dedos de gusto. Pero no centraron con la huespeda, pues apenas empezaron á saborear tan inocente pasatiempo, se presentó en el sitio de la batalla un guardia veterano. A pesar de que en el momento accudieron á talones, el guardia se apoderó de tres ó cuatro contendientes y con una prudencia que hace honor al benemérito cuerpo á que pertenece, logró conducir á la prevencion á los mozos juvenetones que sin dudar lo hubieran pasado peor sin la intervencion energética, pero prudente de la autoridad.

Ayer recibimos la correspondencia de Canarias cuyas noticias alcanzan al 6 del actual.

El estado sanitario lo mismo que el orden público eran inmejorables en la isla.

El puerto de Tenerife seguia siendo visitado por buques de la marina de guerra francesa que hacian escala para tomar víveres y combustible, y seguian su rumbo á las aguas de Méjico. Esto daba cierta animacion comercial á aquella ciudad donde aumentaba naturalmente el consumo de ganado y frutas.

En todas las islas se presentaba el tiempo no muy bonancible para los campos. En algunos puntos la sequia era grande y se temia la pérdida de los frutos del campo si el agua no caia pronto.

La prensa canaria con un celo laudable procura inculcar en el ánimo de aquellos habitantes el amor á la instruccion y al saber, lamentando al propio tiempo que la instruccion pública esté tan abandonada porque los padres de familia no saben darle el valor que tiene.

Por el vapor-correo del istmo hemos reci-

bido noticias de China que alcanzan á los últimos de mayo.

Las noticias de Shanghai son importantes. Parece que los rebeldes, lejos de estar intimidados con las derrotas que tienen sufrido, han renovado sus esfuerzos para atacar la ciudad de Shanghai. Kahding despues de capturado fué guarnecido por fuerza imperial y un piquete del regimiento inglés número 5 de Bombay. Los rebeldes atacaron el campo imperial y mataron un gran número de hombres. El Mayor Taylor se hallaba cercado y falto de municiones. Un batel tripulado por 16 hombres bien armados, llevando una pieza de bronce, fué despachado como refuerzo. El batel fué atacado en la ruta por los rebeldes y tomado despues de una obstinada resistencia: cinco hombres fueron muertos, y los otros lograron escapar. Aun cuando se tenga mandado refuerzo al Mayor Taylor, parece que será preciso que vaya toda la fuerza aliada y con artillería para zanjar las dificultades.

La ciudad de Ningpó fué tomada por los aliados, pero con pérdidas considerables para su ejército. Los rebeldes se baltan á cubierte de las casas dentro de los muros y podian dirigir bien sus balas á los asaltantes. El comandante Kenny fué herido al subir á la muralla, y el teniente Cornewall de la Encounter fué muerto conduciendo sus soldados al ataque. Unos veinte hombres mas ó menos cayeron luego heridos, pero la firmeza con que se mantuvieron en la accion, surtió el acostumbrado efecto, y los rebeldes una hora despues comenzaron á retirarse, y poco despues la bandera británica izada en el tejado de Salt Gate anunció que los aliados eran dueños de las posiciones enemigas.

En suma, la pérdida de los aliados fué considerable, atendiendo á sus fuerzas. Además se convencieron de que los chinos tan cobardes y malos tiradores, van manejando con alguna destreza el rifle y el revolver, y haciendo frente á sus enemigos, de modo que si por algun tiempo continúa la lucha empeñada, los soldados franceses y los ingleses tendrán que pelear con verdaderos soldados que ellos sin embargo habian hecho batiéndolos uno y otro día.

Cuéntase que en un pueblo de la provincia de Pamplona ha ocurrido un suceso que ha llamado grandemente la atencion de sus habitantes, hasta el punto de haberlos preocupado por algunos dias. El caso fué que un acomodado labrador, dueño de un pequeño rebaño de ovejas, halló una mañana que el ganado habia huido dejándose las pieles. Como es consiguiente, al acudir á sus vecinos contándole lo que le sucedia, todos se hicieron cruces trasmitiéndose la admiracion de unos en otros. Que se hubiese escapado el ganado hasta la última oveja, lo comprendian; pero no, dejándose las zaleas. La explicacion del enigma vino al fin sin tardarse mucho, porque los habitantes de otros pueblos y caseríos cercanos habian comprado carne barata á mos pastores supuestos que no eran otros que los que mataban el ganado en cuestion dentro del mismo corral. La carta en que se nos dá esta noticia añade que el amo de las ovejas es un pobre crédulo que aun no ha creído sin embargo en el robo, y si en que los dueños le quieren mal.

Parece que se ha acordado la continuacion de la exposicion de Londres por un tiempo mucho mayor que el que estaba marcado, y así debe ser por cuanto parece que se examinarán los productos de la industria en esta prórroga, admitiéndose nuevos productos así de Europa como de la India.

Háblase con mucho elogio de una zarzuela en tres actos, que se ha leído en el teatro de Jovellanos, debido á la pluma de un aplaudido autor y titulada: *Motilde y Malek Adhel*.

Se están ensayando en el teatro de la Zarzuela las originales *En las astas del toro* y *Las hijas de Eva*, y la opereta bufa arreglada á la música italiana, titulada: *El nuevo Figaro*.—Este teatro abre sus puertas el día 1.º de setiembre próximo.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta no publica hoy ningun real decreto.

Ha sido nombrado auditor de guerra de la capitania general de Puerto-Rico D. Juan Ramirez de Dampierre.

Se ha concedido pension en la plaza de Snn Hermenegildo á D. Felipe Mendicuti, don Angel Pons y don Salvador Garcia y Dison.

El capitán de infantería D. Luciano Castro ha sido nombrado gobernador militar y político de las Islas Batanes, en Filipinas.

Ha sido nombrado auditor de guerra interior de Castilla la Vieja, el fiscal D. Primitivo Perez Cantalapiedra.

Ha sido nombrado asesor de los juzgados de artillería é ingenieros de Santo Domingo, D. Emilio Carreño.

Han sido nombrados: comandante militar de Trinidad (Isla de Cuba), el coronel don Hipólito Adriaenssens y Barcones; comandante general del departamento oriental, el brigadier D. Rafael Primo de Rivera; comandante militar de Colon, el comandante don Bernardo Villamil y Gándara; y gobernador militar de Puerto-Rico, el brigadier D. Blas Villate.

El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 21 de junio último que la tranquilidad y salud públicas de aquellas islas no han sufrido alteracion alguna.

El gobernador de Fernando Poo y sus dependencias, brigadier Don José de la Gándara, con fecha 5 de julio próximo pasado, manifiesta haber hecho entrega del mando á D. Pantaleon Lopez y Ayllon, nombrado para sucederle.

En Fernando Poo á la fecha del 5 de julio continuaba la tranquilidad pública, y el Estado sanitario del pais era bueno en lo que respecta á las enfermedades ordinarias que en el mismo suelen reinar; pero últimamente ha habido algunos casos de fiebre amarilla, habiendo las medidas adoptadas impedido que esta enfermedad se desarrolle.

Para el mando de la goleta *Consuelo* ha sido nombrado el teniente de navío D. Juan Gervantes y Corcell.

En la escuela politecnica, en Lisboa, vá á construirse un observatorio astronómico, cuyas obras, asi como los instrumentos y aparatos con que ha de estar dotado, costea el rey D. Luis de su bolsillo particular. El presupuesto de la totalidad asciende á unos 10.000.000 de reis.

El capitán portugués Sr. Chavy, oficial del ministerio de la Guerra, ha terminado ya de escribir la Memoria de ciertos hechos históricos que vine á estudiar á España el año último, cuya Memoria debe presentar en breve al gobierno de su pais. La primera parte de este trabajo dicen que la ha dedicado su autor á narrar la guerra del Rosellon y los hechos de armas de los portugueses.

Segun dice el *Comercio de Alicante* hoy han debido salir de aquel puerto remolcando ganguiles para el tren de Palma de Mallorca, los vapores *Destello*, *San Rafael* y *San José*, pertenecientes los tres al servicio de obras públicas.

En el cementerio de Alicante se está preparando un decente y ventilado depósito de cadáveres donde estos permanecerán el tiempo debido, vigilados convenientemente para que pueda notarse cualquiera señal de existencia que pudieran dar evitados por completo las inhumaciones de personas vivas, que si hoy son raras, no son sin embargo imposibles. Medida es esta que debiera imitarse en muchísimas poblaciones donde se nota esta falta.

Parece que el rey de Portugal ha encargado al distinguido pianista Sr. Perrelli la composicion de una pieza musical á grande orquesta que deberá ejecutarse en las fiestas del próximo casamiento de S. M.

El 13 se declaró un incendio en una casa de Lisboa, que fué reducida á cenizas, asi como las contiguas á ella, sin que los bomberos pudiesen hacer otra cosa que aislar el fuego. Por fortuna los individuos que habitaban las casas incendiadas se salvaron.

Dicen de Huesca que el señor obispo de la diócesis se ha restablecido de una indisposicion que le obligó á no salir de su palacio por algunos dias.

Han regresado á Huesca los individuos que fueron á Zaragoza comisionados por el ayuntamiento para saludar al general Prim á su paso por la ciudad augusta.

La *Corona* de Barcelona indica á la autoridad de aquella poblacion la conveniencia de que se examinasen todos los dias el pescado restante de la venta, para que se inutilizasen, si como á menudo sucede, ha perdido las condiciones de frescura, que reclama la higiene.

En uno de los colegios de señoritas de Barcelona se ha establecido un gimnasio para las mismas. Este ramo de educacion física, que por primera vez se introduce en aquella ciudad, está reconocido como útil y conveniente para el desarrollo de las jóvenes, y se halla adoptado en casi todos los colegios del extranjero: De este modo el sexo débil acabará por ser temible, tratándose de puños.

El 16 por la mañana ocurrió en la calle de Flasedas, en Barcelona, una de esas desgracias que se repiten demasiado para que dejen de tomarse cuantas medidas sean necesarias á evitarlas. Desde un segundo piso se desplomó un pobre albañil, cayendo sobre el piso y quedando muerto en el acto.

En Tarragona se están haciendo los preparativos para celebrar con mas festejos que otros años, la fiesta de San Magin.

El 12 dicen de Roma que se esperaban dos regimientos franceses, en cuyo caso el ejército de ocupacion se suponía que ascendería á 30.000 hombres.

El general príncipe de Butiano, mayor-domo mayor de Francisco II, dicen que ha caído en desgracia, de cuyas resultas se ha separado del servicio del rey.

Dos aficionados á numismática acaban de descubrir en Portugal dos monedas de gran valor histórico. La una es de Recaredo del año 590, y la otra, de oro, de Leovigildo, padre de Recaredo.

El *Morning-Post* resume en estas palabras la situacion de Italia, con motivo del movimiento de Garibaldi: «No se trata de re-

mir á Garibaldi, porque en Garibaldi está personificado el deseo de Italia, relativo á tener á Roma por capital, y el deseo no es cosa sujeta á represion. No puede hacerse sino una cosa, y esta concierne á la Francia, que tiene la llave de la situacion. Es preciso indicar dentro de un plazo mas ó menos largo, pero fijo, la época en que la guarnicion francesa saldrá de Roma.»

Una correspondencia de Tolon nos asegura que no se dará á la flota francesa la orden de aparejar para Italia hasta que se hayan remitido medios de trasporte bastantes para poder poner en 36 horas diez mil hombres en los Estados del Papa.

Dos nuevos folletos se han publicado en Paris: titúlase el primero *La capitación de Italia*, y su autor, que parece ser un contratista de obras, propone como única solucion posible á la cuestion italiana, la construccion de una poblacion de nueva planta que deberá convertirse en capital del pais italiano. El segundo, obra de Mr. Paul de Saint-Vincent, se titula *La nacionalidad polaca ante la historia*. En el título está resumida toda la esencia del escrito, dirigido á probar una vez más los derechos de la Polonia á su autonomia. Este folleto puede resumirse en lo siguiente: «La causa de Polonia es justa, por consiguiente es poderosa, y al fin debe triunfar.»

Entre los importantes servicios prestados últimamente por la Guardia civil figuran los siguientes:

Los individuos del puesto de Cabrera, provincia de Madrid, aprehendieron á unos paisanos, como autores de un asesinato ocurrido en el punto denominado Hoya Cajas, jurisdiccion de la villa de Lozoyuela.

Al siguiente día de haber sido muerto un paisano, el autor del crimen fué capturado y entregado al tribunal competente por los guardias del puesto de San Agustín.

Los del puesto de Torrelodones evitaron el descarrilamiento del tren misto número 6, con motivo de hallarse echadas en medio de la vía algunas reses vacunas.

En la noche del 28 al 29 del próximo pasado fué asesinado un vecino del pueblo de Villaverde de Iscar, siendo preso á las pocas horas el autor de este atentado por los guardias del puesto de Coca (Segovia).

Los autores en numero de tres, del asesinato cometido en la persona del vecino de la villa de Moron, Francisco Rodriguez, fueron reducidos á prision por los individuos de dicho puesto.

Habiendo ocurrido un voraz incendio en la Sierra de Córdoba el 29 del pasado julio, que duró hasta el día 1.º del presente mes, lograron estinguirlo despues de inauditos esfuerzos los guardias del puesto de la capital, esponiendo todos sus vidas para evitar que el fuego se propagara á otros puntos que ya amenazaba.

El reo Manuel Reyes Gimenez (a) Muleta, condenado á cadena perpétua, que el día 1.º del actual se fugó de la cárcel de la Alameda, provincia de Málaga, ha sido preso por los del puesto de Benamejil.

El autor de un asesinato cometido en la persona de un corneta, fué aprehendido y entregado al respectivo juzgado por el cabo primero comandante del puesto de Paterna (Cádiz) Juan Duarte Perez.

Los del puesto de Soneja (Castellón) capturaron á dos vecinos de dicha villa que acababan de cometer un asesinato en la misma poblacion, cuyos reos fueron puestos á disposicion de la autoridad respectiva.

La fuerza establecida en Amusco (Leon) contribuyó á sofocar el incendio ocurrido en la Vega de aquel pueblo; de cuyo buen comportamiento hace particular mencion el escelentísimo señor capitán general de Castilla la Vieja en una comunicacion dirigida al jefe del tercio.

Los del puesto de Alcuercar, aprehendieron y pusieron bajo el fallo de la ley al paisano Cándido Novillo, por el delito de asesinato.

En todas las poblaciones de Andalucía por donde ha de pasar S. M. en su próximo viaje, se ha desarrollado instantáneamente desde que se recibió la noticia del viaje de la familia real, un movimiento que demuestra con cuanto anhelo desean los andaluces ver en sus pueblos y recorriendo sus fértiles provincias á su Reina.

Las municipalidades han comenzado ya á tratar en union con las autoridades y corporaciones, de los festejos y preparativos para ellos, y el vecindario todo se muestra dispuesto á secundar á los ayuntamientos con verdadero entusiasmo.

Ayer ingresaron en la caja de ahorros 143.884 rs. importe de 2.402 imposiciones, de las cuales 117 son de nueva entrada. Las secciones establecidas en la calle de la Redondilla y en el Hospicio siguen dando los buenos resultados que se suponía al establecerlas. El reintegro ascendió á reales veillon 145.733-76.

La estadística penal está tomando en nuestra nacion una importancia y unas condiciones de exactitud dignas de elogio. Los trabajos de la direccion del ramo en este particular empiezan á ser secundados de un modo eficazísimo. Así es que los datos que antes podían creerse reunidos sin grande criterio, en lo sucesivo se irán reuniendo con toda la minuciosidad y precision convenientes, siguiendo en todos los establecimientos penales el método ya establecido en algunos. En Toledo por ejemplo, segun la memoria redactada por uno de los confinados en aquel presidio y segun los informes que tenemos, el registro y estadística se

lleva con una exactitud y claridad que demuestran un celo y una inteligencia poco comunes en la persona que ha organizado este servicio.

En el salon que sirve en Zaragoza de paseo principal, se ha introducido una mejora que aplauden los periódicos de aquella capital y consiste en la colocacion de farolas que dan una luz abundantisima y han cambiado el aspecto del paseo.

En una de las primeras sesiones que celebra la sociedad económica de Amigos de Alicante, deberá discutirse el dictamen formulado por la comision que se nombró hace algun tiempo, con el fin de establecer en aquella capital el jurado de premios á la virtud. Para llevar á cabo ese humanitario pensamiento, cuenta ya la sociedad con la suma de 3.000 rs., procedentes de un donativo de los Sres. Pikman y compañía, de Sevilla; que obtuvieron una medalla de oro en la exposicion de 1860, por sus escelentes productos cerámicos.

En la Barceloneta dicen que vá á abrirse una casa de baños de agua dulce y de mar que está montada con todo el lujo y comodidad apetecibles, hallándose en ella gabinetes reservados de un gusto y un confort admirables.

El 15 á las ocho y media de la noche llegó á Santander el señor marqués de la Vega de Armijo, ministro de Fomento. En Barcelona esperaban á S. E. con un tren especial, los señores gobernador de la provincia, jefe de la seccion de Fomento, ingeniero jefe de la provincia, alcalde constitucional y consejo de administración del ferro-carril de Isabel II. En la estacion de Santander aguardaban y recibieron al señor ministro, el secretario del gobierno, la seccion de Fomento, el instituto, el juez de primera instancia el diputado á Cortes Sr. Barrantes, y algunas otras personas. S. E. llegó acompañado del Sr. Ibarrola, director general de obras públicas; el Sr. Navarro, oficial de la secretaria, y los demás señores arriba nombrados y se alojó en la fonda del Comercio, trasladándose á este punto desde la estacion en los carruajes dispuestos allí á este efecto.

El 16 recibió á las corporaciones y personas que han acudido á visitarle, y por la tarde á su vez visitó S. E. é inspeccionó detenidamente los terrenos para el emplazamiento de la estacion del ferro-carril, el faro de Cabo Mayor, y el local de la entrada del puerto.

Dícese que el gobierno inglés ha pedido oficialmente á la Francia su cooperacion para el sitio de Nankin. Esta proposicion ha sido bien acogida; pero en cuanto á la época en que habrá de ponerse en planta, se están siguiendo negociaciones entre ambos gobiernos.

Confírmase la noticia de que, no dando resultado las conferencias de Constantinopla, la Puerta se ofrece á evacuar algunas pequeñas fortalezas, pero aumentando la guarnicion en las grandes. Estas proposiciones han sido rechazadas por la Francia y por la Rusia, que piden la demolicion de dos fortalezas. Mr. de Moustier se ha referido al tratado de París, y Mr. Bulwer se ha declarado especialmente en favor de la Turquia.

Ya hemos dicho que en la feria de Andújar, que ha de celebrarse desde el 8 al 10 de setiembre, se repartiran premios á la ganadería. En el programa que nos ha enviado la municipalidad, leemos el párrafo siguiente relativo á dichos premios:

«Queriendo la municipalidad tributar un justo testimonio de estimacion, y presentar un motivo de estímulo al labrador y ganadero por el esmero en el mejoramiento de las castas de animales, que son el elemento principal de la agricultura, ha destinado los ocho premios siguientes: Uno de 2.000 reales al mejor potro de dos á cuatro años que se presente, y reúna condiciones convenientes; otro de 1.000 rs. al mejor par de yeguas de cria de cuatro á siete años, con mas de la marca y mejores condiciones que se presente; otro de 1.000 rs. al mejor novillo de tres años; otro de 1.000 rs. á las doce mejores ovejas con su carnero; otro de 1.000 reales á las seis mejores cerdas de cria de dos á cuatro años con su barraco; otro de 1.000 rs. á las doce mejores cabras con su macho; otro de 500 rs. á la mejor burra de cria; otro de 500 rs. al mejor gatañón.»

En el regimiento de la Constitucion, acuartelado en Valencia, hay un soldado monomaniaco sin duda, que pretende tener gracia especial del cielo para curar los males físicos que burlan el poder de la ciencia médica. Tenemos entendido, dice un periódico de aquella ciudad, que el señor coronel jefe del espresado cuerpo, obrando previsivamente y de acuerdo con los facultativos, tiene largo tiempo há en observacion al infeliz soldado de que hablamos; pero la gente novelerá que por desgracia abunda en Valencia, mas de lo que parece, ha traslucido el hecho y anda por esos mundos haciéndose lenguas de las supuestas virtudes del n.º evo predestinado, y son infinitas las supercherias que se cuentan de fabulosas curaciones obtenidas por su mediacion. Para desvanecer tan necias habilidades, solo haremos observar que el joven militar, objeto de estas lineas, se encuentra encerrado y bajo la vigilancia de sus ilustrados jefes, siendo por esta razon inverosímil de todo punto, que pueda estar en contacto con la poblacion, para obrar las portentosas maravillas que el vulgo le atribuye.

El 15 por la mañana llegó a Oviedo, procedente de Madrid, el Sr. D. Alejandro Mon. A las dos de la tarde salió para Somio, actual residencia del señor marqués de Pidal.

Cuenta un periódico de Oviedo que hace pocos días se dejó un viajero en la posada de Puga, en el camino de Gijón, cuatro onzas de oro, que le fueron devueltas luego que las reclamó. Sirva esta acción para colocar en buen lugar el nombre de una venta.

El Boletín oficial de Toledo ha publicado una larga carta, en que con formas tan sencillas como elegantes describe el joven diputado por el partido de Lillo, al gobernador de dicha provincia, el efecto producido por los ensayos de la Segadora, de Berges, que como anunciamos oportunamente, tuvieron lugar en el espresado pueblo. Sentimos que el corto espacio de que podemos disponer siempre para estos asuntos, no nos permita insertar la carta del Sr. Gonzalez y Fernandez, digna de ser leída, así por las oportunas observaciones que contiene, como por la elegante sencillez con que está escrita.

La sétima batería que se había formado en el ejército romano, la han disuelto porque los soldados no se prestaban a la subordinación de su jefe, que le era un oficial alemán muy entendido.

En la Iglesia parroquial de Santa María de San Sebastian se celebró el 15 con toda solemnidad y pompa la función de la Asunción de Nuestra Señora, acudiendo a ella en cuerpo el ayuntamiento, presidido por el gobernador civil, acompañados por la música de aficionados, tamboril, cornetas y maceros. El templo estaba adornado e iluminado con sencillez, pero con mucho gusto. Se ejecutó con precisión y buena dirección una nueva misa a gran orquesta, composición del joven profesor Santisteban (hijo), que según personas inteligentes es de mucho mérito.

Los últimos partes de los facultativos que asisten al cardenal arzobispo de Sevilla, no son tan alarmantes como los anteriores.

«Once de la noche del día 15.—Aunque el estado de gravedad de su eminencia es el mismo, la orina se ha aumentado considerablemente.»

«Una de la tarde del día 16.—Su eminencia ha pasado la noche tranquila, descansando toda ella; y se nota más despojo en las funciones intelectuales.»

De Nápoles dicen que las noticias de la Basílica eran poco satisfactorias: los realistas, que reciben dinero, armas, reclutas e instrucciones precisas, han cambiado su sistema de ataque. Ya no se presentan en gruesas partidas como el año pasado, sino que se dividen en pequeños grupos, y según las circunstancias, estos unas veces se reúnen en masas mas fuertes ó se subdividen todavía más. De esta manera no es posible seguir sus huellas, y burlan la persecución de las autoridades y de la milicia.

La empresa constructora del ferro-carril de Palencia a Ponferrada, que había suspendido la admisión de trabajadores durante la época de la siega para no perjudicar a los labradores, ha vuelto a anunciar que pasadas las faenas agrícolas volverá a admitir cuantos braceros se presenten a trabajar.

Ha comenzado a publicarse en Barcelona un nuevo periódico satírico titulado la Charanga. Con él son cinco los cofrades de igual carácter que se publican en aquella ciudad.

Ayer ha recibido por primera vez la sagrada eucaristía en la Iglesia de religiosas de San Quirico de Valladolid, doña Dolores Benarés, de nación africana, recientemente convertida del judaísmo a nuestra augusta religión.

La próxima feria de San Antolín que se celebra en Palencia promete estar muy animada. Según parece, habrá dos corridas de toros, bailes en los salones del Circolo y Casino, contribuyendo a estas diversiones una compañía dramática a quien se ha concedido ya el teatro.

Las noticias agrícolas y mercantiles de la Península son satisfactorias en general. La cosecha de cereales ha sido buena en Castilla y mediana en las restantes provincias, dando un resultado total bastante bueno. Hoy los campos empiezan a sentir la sequía y si las lluvias no caen pronto, se teme que las faenas agrícolas habrán de retrasarse con el perjuicio consiguiente para la agricultura.

Respecto a mercados, la calma es el aspecto general de ellos, estándose por parte de los especuladores a la expectativa. Los precios continúan sin gran movimiento como consecuencia de la calma, la que se cree que comenzará a desaparecer pronto.

El señor obispo de Oviedo solemnizó el 15 la gran festividad de la Asunción de la Santísima Virgen, celebrando de pontifical y dando la bendición papal en la forma acostumbrada despues de terminar la misa. Esta bendición es una de las extraordinarias facultades ó gracias concedidas en Roma por Su Santidad a S. E. Ilmo. La concurrencia a la catedral fué considerable y muy crecido el número de fieles que en todas las Iglesias se acercó por la mañana a los Santos Sacramentos.

El día 2, en ocasión en que se habían aumentado de su casa Vicente Solves y su familia, labrador acomodado de Piles, fué forzada una pared de la parte posterior de la casa, robándole sobre 9 000 rs. que tenía en oro dentro de una arca. Por fortuna aquella misma noche fué detenido por el benemérito sargento de la Guardia civil D. Juan Marco y Castell, Ramón Domingo abañil, de Oitva, presunto autor del robo, y el domingo último, merced al celo y actividad desplegada por el juzgado en la instrucción del sumario, se consiguió el hallazgo de parte de las monedas robadas, las cuales se encontraban ocultas bajo de unos ladrillos de la casa que ocupaba el Domingo.

Parece que la junta ó comisión encargada de adjudicar los premios a la virtud en Sevilla activará sus trabajos a fin de que tan solemne acto pueda tener lugar durante los días que permanezca la Reina en aquella ciudad. Si se consigue esto parece se suplirá a S. M. que asista y presida la sesión.

El municipio de Sevilla trata de preparar a la Reina una digna recepción, para lo cual invitará a las demas corporaciones. Se anuncia que las empresas de las líneas férreas que parten de aquella ciudad, dispondrán tres especiales para el servicio de los vecinos de los pueblos inmediatos que quieren ir a la capital.

Es muy digna de elogio la prontitud con que el gobernador de la provincia de Valencia siempre deferente con la prensa, ha atendido a las quejas sobre la bárbara ortografía con que se escriben ciertas órdenes de la autoridad, en los muros públicos, dictando una disposición oportunísima para que no se repitan tan bruscos ataques contra la gramática. En efecto, sabemos que se ha prevenido a los alcaldes de todos los pueblos de la provincia que asesores del maestro de escuela, a falta de otro perito, dispongan la desaparición de los anuncios en que se note cualquier efecto, por insignificante que sea, prohibiendo severamente que se escriban otros en lo sucesivo sin someterlos a la censura.

Escriben de Castro que están terminando los ingenieros de la provincia el proyecto del camino que ha de unir a Montilla con Montoro pasando por aquella villa y la de Bujalance.

El sábado debió llegar a Denia el inspector de telegrafos de Valencia, y es muy posible que ayer quedase terminada la línea telegráfica directa, y dueña ya Denia de ese poderoso agente de los adelantos modernos.

En Almería se trata de fomentar la idea de instalar un ateneo científico y literario.

El 15 comenzó la feria de Jaen con un tiempo magnífico y una animación extraordinaria, pues los habitantes de todos los pueblos cercanos estaban en la capital. Las ventas en el primer día no fueron muchas, a pesar de que el ganado abundaba.

Se van a arreglar los caminos que conducen a las magníficas posesiones de la sierra de Córdoba. En el suelo de las hermitas se ofrecerá a S. M. un espléndido refresco, si se sirven visitar aquel pintoresco paraje.

El 15 se fijaron al público en Barcelona las listas electorales de primera rectificación. Según ellas hay en aquella población 3.303 electores, de los cuales 1.631 son elegibles.

Parece que en vista de la actitud hostil a la Francia que ha tomado Garibaldi, los cónsules franceses en Italia han recibido el orden de hacer advertir a cualquier individuo francés que se alisten en las filas de aquel, que serán considerados como traidores a su patria.

Mañana por la noche tendrá lugar en el Paraiso una nueva fiesta filarmónica y de baile. Ciento cincuenta profesores, entre ellos parte de los coristas del teatro Real, tocarán y cantarán varias piezas escogidas como son entre otras el coro de introducción de Norma y un himno a la patria, compuesto por el maestro Schöckdopole. Alterarán con estas otras piezas ejecutadas por dos orquestas reunidas, el baile y los fuegos artificiales.

La pequeña compañía enviada por Priego a Valladolid y el prestidigitador Limiñana, han sido bien recibidos del público de aquella capital en las pocas funciones que han dado.

El viernes se verificó un gran concierto en la casa del Sr. Viñas, en el Cañamelar, tomando parte en él las señoritas aficionadas de la sociedad de bañistas que hoy animan y dan vida a aquel pintoresco sitio. Despues del concierto hubo baile y buffet, terminando la fiesta a las cuatro de la madrugada del sábado.

La señora Santoni está en Barcelona, donde comenzará a trabajar el 30 de este mes.

La compañía de Cimiselli que está trabajando en Málaga se dispone a marchar a Córdoba.

Se refiere un lance chistoso ocurrido en un pueblecillo cercano a Montblanch. Estando próxima la fiesta mayor, cierto sujeto del mencionado lugar fué a Reus para procurarse algunos trajes de diablo para el ball dels «diablos». Al regresar con ellos, oyó junto al camino gritos acompañados de palabras «non sanctas»; y al enterarse del motivo, vió que los daba un trajero de su pueblecillo contra un mulo cargado de pescado, que por efecto del mal camino había dado con su cuerpo en tierra. El furor del trajero iba en aumento, y al compás de las maldiciones zurraba a la acémila de lo lindo, llamando en su auxilio a todos los demonios. El recién llegado, que es hombre de muy buen humor, soltó la maula, puso un traje de diablo en un abrir y cerrar de ojos, y al volver el trajero a invocar a los infernos para que le sacaran del apuro, se plantó de un salto ante el blasfemo, preguntándole con voz bronca que qué se le ofrecía. El trajero echó entonces a correr dejando el mulo en poder del «diablo», quien hubo de decidir de conducirlo a su destino.

Los músicos deben andarse con pies de plomo en eso de subirse a tabladillos u otros sitios de alguna elevación, porque están sujetos a rodar por tierra. En una fiesta que se dió en el Cabañal hace algunos días, ya dijimos que la orquesta se hundió con el tablado que la sostenía, y el viernes último ocurrió otro tanto en la villa de Gracia, donde los músicos que amenizaban la fun-

cion popular, rodaron por los suelos con el entarimado sobre el que tocaban. Algun instrumento quedó inservible, pero no hubo que lamentar ninguna de gracia personal.

El sábado por la tarde una avenida del río en Valencia puso en dispersión a las lavanderas y gentes que se hallaban en su cauce; pero desgraciadamente, no pudieron salvarse algunos niños de la rápida corriente, que los envolvió, y de la cual fueron estraídos exánimes. No sabemos si pudieron ser arrancados a la muerte cuatro criaturas que parecían ahogadas cuando las sacaron.

Parece ser que en el curso inmediato se inaugurará en Salamanca la proyectada escuela de sordo-mudos y ciegos, puesto que todas las provincias del distrito, reconociendo las ventajas inmeasas de estos establecimientos, han manifestado estar prontas a satisfacer con gran gusto los contingentes que a cada una le correspondan.

Ha fallecido en Jaen el Sr. D. Juan José Ruiz, catedrático que era de aquel instituto provincial.

En las cercanías de Vich han ocurrido estos días varios incendios de mieses, siendo de consideración las pérdidas. Lo mas doloroso fué que en uno de los almiresas incendiados perecieron dos labradores de los que habían acudido a sofocar las llamas.

El vapor Guadalete, que estaba en la bahía de Barcelona debió salir el 16 con rumbo a Cartagena, conduciendo a su bordo al capitán general del departamento.

En Málaga fué preso un sujeto que se entretenía en ir detrás de los repartidores de los periódicos, estrayendo los números que dejaban debajo de las puertas.

Por la alcaldía correjimiento de Córdoba se ha publicado un bando en el que al dar cuenta a aquellos habitantes de la visita que ha de hacer a la ciudad S. M., ordena que los propietarios revoken y blanqueen las fachadas de las casas. Tambien se va a arreglar el piso de muchas calles, cuyo estado es lamentable. Se prepara para cuando llegue S. M. una gran corrida de toros, que lidiarán los Carmonas, el Tato y Dominguez. La plaza estará vistosamente adornada.

Como una prueba de lo que en otro lugar indicamos sobre el estado de los mercados de granos, véase lo que dicen de Valladolid con fecha 16: «Termina la presente semana sin que podamos decir nada del mercado de nuestra capital, sigue falta de vendedores al por menor, y no hay quien pregunte por trigo ni quien lo ofrezca en partidas grandes. Como otras veces hemos dicho esta situación se prolongará hasta muy entrado el mes de setiembre, ó acaso hasta últimos de él, porque mientras tanto los labradores no se habrán podido desenredar de las ocupaciones propias de la presente estación, ni tampoco las fábricas del canal podrán hasta entonces trabajar en grande.»

Leemos en el Norte de Castilla, diario de Valladolid, y en su número correspondiente al domingo:

«Dice Las Novedades del día 14 que los periódicos de Valladolid y Burgos vienen llenos de reclamaciones contra el mal servicio del ferro carril del Norte.» Sentimos vivamente que nuestro colega no mencione los periódicos a que alude; pues siendo tan pocos los diarios de esta ciudad, y no habiendo dicho nada absolutamente el Norte de Castilla rogamos a nuestro colega que en honor a la justicia y a la verdad, rectifique la primera parte de su suelto.

Respecto a los demás extremos de la noticia deseamos que nos diga Las Novedades si se refiere al primer día en que se abrió la línea de Quintanapalla a Olazgoitia, en cuyo caso no sería estraña la falta de exactitud que censura, y si los viajeros que se quedaron sin facturar los equipajes se presentaron a verificar la operación con los quince minutos de antelación que señala el reglamento de ferro-carriles aprobado por el gobierno, ó si quisieron aprovechar para los equipajes la condescendencia que generalmente se tiene en nuestra línea de permitir tomar plaza en los carruajes hasta el momento de partir el tren. Sea mas explícito nuestro colega, y no andamos que desapreciará la gravedad que parece quiere darse a la noticia.»

El prestidigitador español Sr. Limiñana se encuentra actualmente en Valladolid dando funciones que llaman la atención. El Norte de Castilla dice que en la primera presentación al público valisoletano todas cuantas suertes ejecutó merecieron repetidos aplausos, y no tenemos equivocarnos al asegurar que el público fué sorprendido agradablemente, porque no esperaba encontrarse con un artista de tanto mérito.

Un corresponsal de Palermo escribe con fecha 10, y dice entre otras cosas:

«Garibaldi sigue su marcha y arrastra a muchos jóvenes en los países que recorre, pronunciando discursos y predicando una especie de cruzada. Él ó al hablar al pueblo en Roccapalumba, trató indignamente al emperador Napoleon. No se saben sus proyectos ya en Palermo ni en el continente y hasta se cree que ni el mismo tiene un plan fijo. Hubiera querido desembarcar en el litoral romano; pero como conoce que esto es imposible, piensa tal vez en ir a Oriente, ó quizás trata de subsistir pacíficamente aquí esperando los acontecimientos y ejercitando sus voluntarios.»

Lo que constituye actualmente su mayor farsa, despues del apoyo del partido de acción, es la persuasión general de que el gobierno italiano está de acuerdo con él. No he encontrado aquí las huellas de ese entusiasmo de que tanto hablan los órganos del partido de acción en el continente. Los temores de una guerra civil no alarman a nadie, y todo el mundo está seguro de que

no habrá choque alguno formal entre los voluntarios y las tropas que los vigilan. En resumen, la situación me parece menos interesante de lo que me parecía de lejos; aunque he visto que todas las personas con quienes he hablado están en la persuasión de que Garibaldi tiene sobre las armas de 15 a 20,000 hombres. Este número es exagerado, y es preciso atenerse al que se indicaba en un principio.»

Los diartes de Castilla hablando de la visita que ha hecho en Valladolid el señor ministro de Fomento, dicen que este mismo que el señor Ibarrola, director general de Obras públicas, han ido altamente satisfechos del cordial recibimiento que han tenido en Valladolid, y de los repetidos obsequios que les ha dispensado aquella municipalidad. El señor alcalde correjidor acompañó hasta Alar al excelentísimo señor ministro de Fomento.

BOLEA-COTIZAC. OFIC. DE HOY 18.

Table with 4 columns: Efectos públicos, Ult. pre., De junio de 2,000, Ult. pre. It lists various financial instruments and their current prices.

Sobre París a ocho días vista... 5-52 Sobre Londres a 90 d... 49-95

Table with 6 columns: Provincias, Daño, Bene, Provincias, Daño, Bene. It compares damage and benefit across different provinces.

TERCERA EDICION.

Se nos dice de la Granja que se contaba allí con que no agradaría a los adversarios del duque de Tetuan la noticia de que la Reina le dispensa su mas ommoda confianza. Que lo que no se esperaba era que, de esto, se hicieran comentarios cuya tendencia, por lo inocente, no mereca ser combatida. Que el duque de Tetuan no es de aquellos que se escudan con el nombre de la Reina, pues nadie ignora que nunca le han dolido prendas, ni ha temido aceptar la responsabilidad que pudiera caberle por sus actos; pero que esto no obsta para que profese el principio constitucional y lo proclame en todos los tonos y de todas las maneras posibles, de que la sólida y permanente base de toda existencia ministerial, es la confianza ommoda de la Reina y de los Cuerpos Colegisladores.

Hoy por la mañana hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Nápoles 17. Dicese que Garibaldi ha pasado el estrecho de Messina y desembarcado en las Calabrias; pero los órganos del gobierno se han apresurado a desmentir ambas noticias.

Paris 17. Median activas comunicaciones entre los gobiernos de Turia y Paris. A las reclamaciones de este para que se impidiera que obre Garibaldi, contesta el gobierno de Turin pidiendo al francés alguna medida que contente al partido de acción.

Se equivocan completamente los que han escrito en la Patrie de Paris, de que el gobierno español piensa proponer a Francia volver a colocar la cuestión mejicana sobre el terreno de la Convencion de Londres. Cualquier negociación partirá del estado en que se encuentra hoy la cuestión, y respetando lo aprobado por el gobierno español.

Dicese que una de las medidas aconsejadas por el gobierno francés a Victor Manuel, es la de borrar del ejército italiano al general Garibaldi, si persiste este en sus planes trastornadores.

El día 14 llegó a Panticosa el general Prim; y se alojó en la casa de la Princesa, cuyas habitaciones números 33 y 34 han sido preparadas para el general por los propietarios de aquellas célebres aguas, con todo el mobiliario nuevo y una preciosa vajilla.

Noticias insertas en el Monitor de Paris, dicen que el anuncio de la próxima llegada de los refuerzos franceses, ha cambiado el aspecto de la fisonomía de la población de Veracruz, que se presentaba hostil a los franceses desde la retirada de Puebla.

Nos escriben de San Ildefonso, asegurándonos que el duque de Tetuan no necesita, como dice algun periódico, patente de salud, porque, a Dios gracias, la tiene muy buena; que lejos de presentir peligro ninguno, confía como nunca en el buen resultado de sus esfuerzos para que la cosa pública no se desvie de la senda que hasta ahora ha dado tan felices resultados al país, a pesar de los

deseos y vaticinios constantes de poco afortunados augures.

Segun la Independencia belga el gobierno español ha puesto a disposición de Su Santidad una fragata (supponemos que será la Carmen), para el caso en que Su Santidad quiera abandonar sus Estados.

Escriben de Paris que el gobierno francés media en estos momentos oficiosamente para producir una avenencia entre los Estados Unidos.

El gabinete español no ha decidido nada sobre las personas que han de ser sus candidatos para la mesa en la próxima y última legislatura del Congreso actual; legislatura que no empezará regularmente hasta el mes de diciembre. Entonces creemos que serán sus candidatos no los jefes de este ó del otro grupo ministerial, sino los que se hallen de completo acuerdo con todos los actos del gabinete.

Las aguas de Panticosa se encuentran en estremo concurridas. Allí se encuentran en estos momentos el capitán general de Cataluña, Sr. Garcia, muchos senadores, el brigadier Sr. Smith, el director de hipotecas señor Ortiz, varios títulos de Castilla y los señores Cardenal, Goicoerrotea, Mazarredo, Alegre, Tenorio y otros conocidos en la buena sociedad de Madrid.

Se calculan de 8 a 10,000 los voluntarios que han marchado a Sicilia; pero no se habían reunido todos a sus jefes al estallar los sucesos. El gobierno de Turin tiene en Sicilia para hacer frente a los garibaldinos 41 batallones de tropa y carabineros, y continúa con la esperanza de que sin necesidad de lucha, la mayor parte de los voluntarios volverán tranquilamente a sus hogares.

En Paris se hablaba el día 13 de una nota colectiva que la Francia, Rusia, Prusia é Inglaterra debían haber dirigido al gobierno romano condenando la resistencia que opone a toda reforma; pero nuestro corresponsal se apresura a decirnos, que la noticia es falsa y que por ahora no hay nada pendiente en el sentido diplomático sobre la cuestión romana.

La idea del gabinete de Turin de que la guarnición de Roma se componga de italianos y franceses no ha satisfiso en Paris a nadie. Se cree que es un proyecto que no satisfará a Italia y que no será acogido jamás por Su Santidad.

La actitud que ha tomado el gobierno francés respecto del nuestro en la cuestion de Méjico, actitud de que prescindiremos por este momento, ha venido a demostrar de un modo inquestionable, que era calumnioso cuanto ha venido diciéndose sobre las complacencias del gobierno español cerca del gabinete francés. El discurso del emperador demuestra la dignidad y el tesón con que el gobierno de la Reina ha seguido y sigue en Méjico la política que cree mas conveniente a la dignidad y a los intereses de España.

Hoy a medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 18. El gobierno ha disuelto la sociedad emancipadora. No se dan noticias de Garibaldi. Los órganos ministeriales, publican que está tranquila la Sicilia.

Paris 18. El gabinete de las Tuillerias ha felicitado al de Turin por la energía que ha desplegado contra los agitadores.

El comandante de infantería, capitán de artillería, D. Sabas Marin y Gonzalez, ha recibido orden para que en calidad de agregado a la embajada de España en Rusia permanezca en aquel país practicando los estudios y redactando memorias acerca de la organización militar de aquella nación.

Hoy ha tenido lugar en el tribunal de Guerra y Marina la vista del incidente por desercato al capitán general D. Enrique O'Donnell, incidente derivado de la causa que se ha seguido contra D. Victoriano Aymeller. Le ha defendido el ilustrado diputado de la minoría progresista y catedrático de la universidad central D. Laureano Figuerola.

Han sido presos dos individuos que a pretexto de probar un tilburí que se hallaba de venta se lo llevaron al parecer con intento de estarlo experimentando por mucho tiempo, ó sin duda para conservarlo como recuerdo, pues si no estamos equivocados, el carruaje perteneció al difunto general San Miguel.

Los Sres. Canó y Narvaez, complicados y sentenciados en la causa seguida contra ambos a consecuencia de la publicación del periódico clandestino El Monigote, parece que se hallan decididos a resignarse al fallo dictado por la audiencia, sin suplicar. Así es, que han dirigido una carta al señor gobernador civil rogándole disponga que se los traslade al punto de su destino tan pronto como se ejecutorie la sentencia. Por cuya razon es de suponer que pasado el término de diez días de que puede disponer el fiscal de S. M., y de los cuales ya van trascurridos algunos, no pasarán muchos mas sin que dichos señores sean enviados a Alcañiz, en cuyo establecimiento penal han de sufrir su condena.

Aun no ha podido ser habida la criada que cometió ayer un robo, según dignos en la calle de la Justa. Este robo es una nueva prueba de los perjuicios a que se exponen los amos que admiten criadas sin cartilla, y sin averiguar sus antecedentes.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo se considere día de gala menor sin uniforme el 12 de mayo por ser el cumpleaños del infante de España D. Felipe Ramon Maria, hijo de los duques de Montpensier.

El Pays, periódico francés, dice en el número llegado ayer, que en España un solo periódico, la Gaceta oficial, se ha declarado en favor del conde de Reus. Valor es menester para faitar á la verdad de un modo tan claro ante la Europa.

La conducta del conde de Reus fué aprobada por el gobierno de S. M. y aprobada por las Cortes de la nacion española, y aprobada por cuantos atemperen el patriotismo y la dignidad de la nacion á toda especie de consideraciones.

Han sido ascendidos á segundos comandantes los capitanes D. Vicente Busejas, con destino al provincial de Requena; D. Salvador Urcelay, con destino al de Almería; don José Sanz y Muñoz á Cuenca, y D. Pedro Ivon y Ros, á Ronda.

El día 20 del actual á las doce, se verá en el juzgado de las Vistillas la causa que se sigue contra Margarita Ellas Morales, por homicidio frustrado. Será su defensor el joven y conocido letrado D. Pantaleón Muntion y Pereira.

El ministro de Fomento, señor marqués de la Vega de Armijo, en su visita de inspeccion á las provincias de Castilla, pasó el día 14 en Valladolid; visitando la tarde de dicho día el archivo de Simancas, y asistiendo por la noche á un refresco que le dió el ayuntamiento. El 15 estuvo en Palencia algunas horas y por la tarde llegó á Santander. Aquí pasó el día 16, dedicando su particular atencion á las obras del puerto de Maliano y á la inspeccion de todos los institutos de enseñanza.

Hoy ha sido devuelta ya por el promotor fiscal del juzgado de Palacio la causa formada á consecuencia de la muerte dada el día 2 del corriente á un huñuelero en la calle de Segovia. El presunto reo se llama Telesforo Leon, es natural de Pinto y tiene 21 años de edad. El fiscal pide contra él 14 años de presidio. Antes hubiera quedado terminadas estas diligencias á no haber tenido que esperar la fé de bautismo del procesado. Sa vé, pues, que el juzgado ha mostrado una actividad digna de elogio, y esta y otras circunstancias demuestran bien claro que cuanto los procesos no ofrecen dificultades y complicaciones, nuestros tribunales pueden presentar pruebas de la eficacia y el celo con que proceden siempre.

La empresa del periódico La Regeneracion ha entregado al Excmo. señor Nuncio de Su Santidad en esta corte, cumpliendo con la prevencion que se ha servido hacerle el ilustrisimo señor cardenal Antonelli por su carta de 26 de julio, por cuenta de las ofrendas recogidas para el Santo Padre en esta administracion, la cantidad de 60,000 rs. vn.

En el mercado de granos de esta corte, se han vendido hoy 2,080 fanegas de trigo de 45 á 57 1/2 rs. fanega, quedando por vender

sobre 403; la cebada nueva de 25 á 28 rs. fanega; la añeja de 29 1/2 á 30 y la algarroba á 41.

A consecuencia del fallecimiento del jefe del regimiento de Zaragoza, D. Joaquin Berziz, ha sido nombrado para ocupar su puesto el coronel del de Murcia D. Torcuato Mendivi.

El coronel graduado teniente coronel del regimiento de Mallorca, D. Juan Alvarez de Lara, ha sido trasladado al de Cuenca, debiendo ocupar su vacante el que desempeñaba este destino, D. José Almás.

Se ha dispuesto que cuanto las provincias no se hallen en estado excepcional, no deben las autoridades militares oponer dificultades á que los gobernadores civiles dispongan como mejor convenga al servicio de las fuerzas de la guardia civil y carabineros que pertenezcan á la provincia; pero debiendo los gobernadores dar conocimiento de las órdenes que en este particular espidan, á las autoridades militares.

Ayer fué conducida al Campo-Santo desde la casa de socorro donde se hallaba, la tabernera de la calle de Silva que intentó suicidarse hace pocos días. A la infeliz no le han servido de nada los esfuerzos de la ciencia; y ha sucumbido cuando empezaba á reconocer lo desatentado de su proyecto.

Ya ha regresado á Madrid y encargárase nuevamente de su destino, el juez de primera instancia del distrito de Lavapiés señor Prida, quien al día siguiente de su casamiento salió, como habíamos anunciado, á pasar la luna de miel á orillas del Sena y del Támesis.

Ayer ha fallecido repentinamente en la Venta del Cerero, un francés, capataz del ferro-carril del Norte.

Se ha declarado por el ministerio de la Guerra, que la real orden de 28 de julio próximo pasado, en la que se abonaba doble tiempo del que permanezcan en nuestras posesiones de Africa, á las tropas de nuestro ejército, con arreglo á la real orden de 11 de mayo de 1855, se entienda con arreglo á la de 11 de diciembre del mismo año.

Ha sido nombrado segundo cabo de Andalucía y gobernador militar de Sevilla, el mariscal de campo D. Joaquin Riquelme.

Esta tarde ha circulado por Madrid, con referencia á un despacho telegráfico, la noticia de haber fallecido el Excmo. señor cardenal arzobispo de Sevilla. Tenemos motivos para asegurar que no se ha recibido tal despacho en Madrid, y por lo que hace al correo, las noticias que ha traído respecto á la salud del ilustre enfermo, son algo tranquilizadoras.

De Paris nos dice una persona respetable que, ó no saldrá Garibaldi de Sicilia, ó saldrá con el consentimiento del rey Victor Manuel. Lo que intimida á los que concian

los planes de Garibaldi, y no lo han impedido, es haber sabido que la revolucion no se detendrá en Italia si Garibaldi la inicia.

Como un modelo distincion para trajes de visitas, citaremos un vestido de fulard indio, color de paja, cuya falda está adornada en el bajo con un ancho entredos de encaje de Chantilly, colocado entre dos muy estrechos y rizados; encima de este encaje lleva una tira de tafetan blanco de diez centímetros de anchura, y encima de ella otro entredos: el resto de la falda va adornado de trecho en trecho con escarpelas de encaje. Cuerpo abierto y de hechura de peto, adornado alrededor del escote con un entredos mas estrecho que el del bajo de la falda, y con escarpelas de encaje. Las mangas, de hechura de codo, estaban adornadas con una franja de tafetan blanco y entredoses semejante á los de la falda. Albornoz argelino de tela igual á la de la falda. Sombrero de paja de arroz, adornado con buzones de tul de ilusion, separados con trencitas de paja colocadas al vies desde el borde del ala hasta la costura del bavolot. Al lado izquierdo del ala lleva como adorno una rosa rodeada de madre selva. Interiormente carrilleras de blonda y bandó de las mismas flores.

Como traje de baile es sumamente elegante un vestido de tarlatana blanca adornado con un ancho volante con cabeza bullonada dispuesta de manera que forma grandes ondas, que llevan en el borde un cordón de reseda y capullos de rosa. Cuerpo de peto, adornado con una berta bullonada que cruza por delante, y que, como la falda, lleva todo alrededor una guirnalda de reseda y capullos de rosa. Tanto en los hombros como en medio del pecho llevaba un ramo de estas mismas flores. Completa este lindo traje una corona diadema formada de flores iguales á las que adornan la falda. No es menos lindo que el anterior un vestido cuya falda esta enteramente cubierta con bullonados de tul, que suben en disminucion hasta el talle, que están separados unos de otros por una tira de tafetan color de junquillo. Encima de estas tiras y de trecho en trecho, se colocan lazos de encaje. Cuerpo escotado y de peto adornado con bullonados semejantes á los de la falda. Mangas cortas. El adorno de cabeza compañero de este lindo traje está formado por una corona de narcisos, color de junquillo y narcisos de terciopelo colocados entre bullones de tul de ilusion blanco.

Es tambien elegantísimo un vestido de tafetan rosa y tafetan blanco, cuyos siete paños despues de unidos quedan formando vies; esta falda está enteramente cubierta de tul de ilusion y encima de él lleva de trecho en trecho bullones de crespon rosa y blanco, formando vies; entre estos bullones lleva cordones de rosas que suben hacia el cuerpo, formando hacia el hombro izquierdo un échepé Emperatriz. El cuerpo escotado y de peto está formado tambien de bullones rosa y blancos. Mangas cortas. Completa este elegante traje una corona de flores semejantes á las de la falda.

COMUNICADO.

El profesor de veterinaria, D. Miguel Morales nos remite el siguiente: «Atendiendo á la indebidá autorizacion que se ha tomado los dueños y profesores de las casas de vacas de esta coronada villa, contestando á los comunicados que D. Valentín Pascual ha dirigido al público ilustrado de esta capital, en los cuales manifestaba las malísimas constituciones á que están sometidas las vacas lecheras de esta corte, resulta, que lo indicado por el referido señor D. Valentín es una verdad incontestable, por mas que se quiera disfrazar el hecho escandaloso y repugnante, que perjudica á la salud pública, con la procedencia, industria, vida pública y privada del comunicante; si bien es cierto, que este se lanzó á la prensa con arrogancia, ligereza y aire de triunfo los señores vaqueros y profesores en las ciencias de curar y ordeñar, no han quedado atrás; pues ellos por sí y ante sí con autorizacion de sus compañeros, han sancionado una cuestion estraña á sus conocimientos, intrusándose en tres ciencias muy respetadas, y que cada una de ellas exige grandes gastos y sacrificios personales; pero nada de esto nos debe de estrañar en asunto de tanta trascendencia al contemplar que se constituyen en jueces y parte, por cuyo motivo el que suscribe toma la iniciativa para hacer ver al público madrileño y autoridades, que las casas de vacas reúnen infinidad de defectos de gran entidad, faltando en todo á los artículos de las ordenanzas municipales señalados con los números 281, 282, 283, 284 y 285, deteniéndome á manifestar el contenido de los dos primeros, que dicen así: 1.º Todos los dueños de vacas y cabras, incluso los de las afueras, tendrán su ganado todo el día en el campo hasta el anochecer. 2.º 282. Se cuidará que el alimento de las vacas sea de género ligeramente triturado, ó de arinas, prefiriéndose á todos los de cebada ó trigo, y que las aguas sean corrientes, dulces y limpias, é inodoras; para que faciliten la digestion y activen las absorciones.

De lo indicado en dichos artículos, resulta: que los dueños de las casas de vacas de Madrid, los observan en sentido contrario, pues los alimentos que usan, son: la paja de algarroba, el grano de esta, sustancias epidermáticas que se oponen á la digestion y algunas con principios ácidos, como es la cebada fermentada de la cerveza, el salvado y moyuelos. Testigos de esta verdad es el que suscribe, como revisor de frutas, plazas y mercados de esta capital; pues en las visitas que por orden de la autoridad han girado á las casas de vacas han denunciado siempre los alimentos, la aglomeracion de ganado y lo que es peor, el depósito de excrementos y defecacion de orina en los pocillos que hay en la mayor parte de los establos; debiendo tener tarjas ó acometimientos á las alcantarillas generales. De aqui se deduce, que los efluvios ó emanaciones pútridas tienen que enrarecer el aire y hacerle impuro, hasta el extremo de que

con esta regla higiénica, acompañado del absoluto reposo, hacen cambiar á los animales de temperamento y muchos del color de su capa; y de aqui que los empleados de puertas no las conocen por estas dos razones, y por la gordura aparente, que la romana del mata dero de esta corte es la que nos saca de toda duda. No aplaré para comprobar cuanto llevo manifestado á estrañas personas á la profesion que me honro ejercer, pues los profesores D. Roman Ortiz y D. Ramon Bernaldez son testigos de esta verdad, por tener el mismo cargo municipal que el que suscribe.

En cuanto á las aguas de que hacen uso, debo manifestar con toda franqueza, imparcialidad y sin interés de ningún género, (porque yo no soy cabrero), que lo hacen en su mayor parte (salvo muy pocas excepciones) de los pozos de las casas en que habitan, sin cuidarse si es ó no potable; pero dichos señores poseen conocimientos en química, pueden hacer el análisis autorizados por sí mismos, y de aqui la deducción que aunque haya alguna filtracion, que pueda alterar las buenas condiciones del agua, no siendo perjudicial á la res, el caso es, que la secrecion sea abundante, por aquello de una y una son dos.

Respecto á la bondad de la leche es buena y no puede causar grandes ni pequeños perjuicios, en esto, señores vaqueros, no creo los compete á ustedes, por muchas razones, y la principal por aquello de que ninguno tanto tira piedras á su tejado. Si los alimentos que toman son buenos, ya lo dejo manifestado: si las aguas de que hacen uso son de buena calidad y corrientes, como está mardado, tambien está indicado; pero como su higiene no se la considera como buenas, ya no puedo alterar las sabias disposiciones de hombres mas eminentes que yo, y para mi es un terreno vedado el méteme en medicina humana y en química; pero por lo que toca á mi humilde parecer, repruebo todo tratamiento á que están sometidas las vacas de Madrid, por la razon de que los alimentos de que se hacen uso, son excitantes, las aguas impuras, en su mayor parte, los establecimientos malos y sin ventilacion y aglomeradas las reses.

El absoluto reposo y el ordeñar las vacas en estado de gestacion al capricho del espendedor de este artículo, me hace concebir la idea de que puede sufrir alteraciones en el aparato digestivo ó intestinal del consumidor, siendo casi nulos los principios nutritivos en la leche de las vacas de Madrid, por las razones que llevo indicadas. No abrigo la idea que D. Valentín Pascual acerca de la contagiabilidad de la tisis tuberculosa por el uso de la leche; pero si diré que las vacas lecheras padecen con frecuencia la tisis mesentérica, la vacera, la atopeia y cuantas enfermedades pueda padecer el ganado rumiante.

Atendiendo á que las carnes de las vacas que han abastecido leche son licitas, lo sabemos todos los que andamos en los mataderos; pero tengan entendido los señores vaqueros y el público, que tan negativos son los principios en las carnes como en la le-

prodigiosamente, demasiado en realidad, pues cuando nos pusimos en camino para la Bastilla, á fin de entrar en el arrabal de San Antonio, se iban todos tres tambaleando como cañas agitados por el viento de una tempestad. El carro abandonado á sí mismo, ya no seguía el lado bueno de la calle, imitando, por este motivo, los vaivenes de los conductores, de modo que se me venia encima toda aquella carga de carne humana muerta, pudiendo contener apenas con ambas manos esta carga de cadáveres. No sé como todos mis cabellos no han encanecido en esa noche digo todos, por que las sienes encanecieron entonces, según pude verle al otro día, y podrá usted verlo, Marta, encanecido para siempre.

Entre tanto pudimos por fin llegar á la plaza de la Bastilla á fuerza de torcer tan pronto á derecha como á izquierda. Una vez llegados allí, los dos hombres que componian la retaguardia, no temiendo sin duda ser oídos por los transeúntes que iban menguando, y que ademas tenían mucho cuidado de huir de nuestro contacto en cuanto concian nuestro carro, se acercaron al señor Fromentino y le dijeron: Si tu quieres podemos dar un gran golpe; tanto mas soberbio cuanto que nos permitiría descansar de una vez lo restante de esta noche. —¿Qué golpe tan soberbio es? ¡vamos, espícale! Pero no, hablas tan alto. —¿Pues qué alguien puede oírnos aqui? —No importa, hablemos por lo bajo. —¡Yo hablaré mas bajo, vamos á ver ese golpe! Los tres hombres se reunieron precisamente junto á mi observatorio.

—¡Ahí aqui el golpe. Y bien, en vez de matarnos, y calentarnos la sangre para ir hasta el hospital de San Antonio, de allí á San Luis, enseguida á la casa de salud del arrabal San Dionisio, y de allí Dios sabe donde, no vayamos á parte alguna. —¿Pues cómo ha de hacerse esto? preguntó Fromentino. —¿De qué manera? Lleguemos á orillas del canal de San Martín que tenemos á la vista. Rompiamos muy fácilmente la cadena, y patalean arrojamos la carga entera al agua, y buenas noches. Mañana diremos que nos hemos quedado dormidos, que volcó nuestro coche. —¿Vamos te parece bien Fromentino? preguntó Cofur. Cofur es el nombre del que acababa de hacer tan estupenda proposicion.

Comprenda Vd. Marta que nueva situacion se me iba presentando. Los caballos evitando penetrar en el arrabal de San Antonio, tomaban ya su camino por la orilla del canal de San Martín hacia la parte de la calle de Charonne.

Toda la carga iba pues á ser precipitada en el canal, y yo con ella.

«El carretero había pues consentido? Preguntó Marta. —Le parecerá á Vd. acaso que sería cosa muy fácil en aquel momento, proseguiró Cesáreo, el gritar, salir y escapar. Primeró, salirse era imposible porque la barra de hierro cerraba fuertemente las puertas. Gritar, eran ya las once y media de la noche. —Nadie hubiera acudido á socorrerme; y despues de tantos gritos y tantos movimientos, si ningún socorro podía conseguir, lo que era cuando menos muy probable; ¿qué habria de suceder? que me encontraba en presencia de tres vigorosos tuños que me hubieran hecho alguna mala pasada.

Ellos estaban ebrios. Un hombre muerto mas ó menos muy poco les importaba. Tenia yo, pues, razon en reflexionar profundamente sobre la desastrosa situacion original en que me encontraba. El carro iba bajando cada vez mas con sus vaivenes hacia el canal. Solamente hacia la altura de la calle del Camino verde, Fromentino pareció titubear en la ejecucion del abominable proyecto de arrojar al agua el cargamento de cadáveres. ¿Quizá el amor le habia hecho aquella noche mejor que á sus cómplices? Yo no lo sé; pero por entre las nieblas de su embriaguez, me pareció ver brillar cierto cálculo de prudencia. Temiendo sin duda contradecir la opinion de sus compañeros, dos vigorosos mocetones que en caso de repulsion eran capaces de ejecutar solos su proyecto á pesar del carretero, este les dijo que aprobaba su proyecto, que le adoptaba perfectamente; pero que era todavía demasiado temprano para ponerlo en ejecucion, sin correr grandes peligros.

Salía todav á los teatros bastante gente que atravesaba los puentes para regresar á sus hogares, ó bien estrañeros, ó bien á los barrios de la Roquette y de Menilmontaut. Mejor era, proseguí, ir desde luego al hospital de San Antonio para hacer allí el cargamento según costumbré y volver luego por el canal, como para ir al hospital San Luis, una de sus ultimas estaciones, y á la que no habrían de llegar.

Todo esto dijo Fromentino en su semijuíco.

Alguna oposicion hicieron los camaradas á estas proposiciones, pero vencidos al fin los de la retaguardia por el temor del castigo que supo inspirarles el carretero, siguieron la calle del Camino Verde y por la calle de Popincourt, se fueron derechos al arrabal de San Antonio, yendo á caer frente al hospital.

Despues de horribles sacudidas de la no

menos horrible calle Popincourt, una de las peores empedradas de Paris, llegamos al arrabal de San Antonio. El portero que vino á abrir la puerta se quejó de la tardanza de la llegada del carro. Tuviron cuidado de ocultarle la causa de la tardanza; mas él lo adivinó al momento viendo los vaivenes, y oliendo los alientos fuertemente alcoholizados de los tres individuos. Empujando ambas verjas despues de pasar el carro, les dijo: parece que esta noche ha habido funcion. Ellos nada contestaron, siguiéndole silenciosos á las salas bajas.

Con el fin de apresurar su trabajo, habian quitado, antes de alejarse del carro, la barra, que atrancaba la puerta del carro; de manera que una vez abierta esta puerta, nada se oponia ya á que saliera yo.

Dependia, pues, de mí el salir, poniendo por fin término á los inauditos tormentos, si, inauditos de una noche espantosa entre las mas abominables, librándome de esta manera de la casi cierta probabilidad de morir anegado en el fangoso fondo del canal de San Martín. Podia, pues, salirme del carro sin obstáculo alguno, pero si yo cedía á esta idea de salvacion, era renunciar para siempre á poder penetrar en la casa de la salud; á volverla á ver, mi querida Marta, despues de haberla prevenido de mi llegada. Me estaba esperando, por premio de grandes dificultades, pues con ayuda del mochtelo no me habia usted dejado ignorar los sentimientos reunidos y coaligados de odio y de cólera, con los cuales sus padres habian recibido mi infatigable torquedad en volver hacia usted á pesar de su reprobacion. Usted se estaba esponiendo á tales peligros, y yo habria de retroceder ante un peligro? ¡Oh! no, mil veces no. Y por otra parte, ya lo he experimentado; la fatalidad existe en cada pasion. Ya no es uno mismo el que está eblando cuando la pasion es fuerte y verdadera; es la pasion misma quien conduce al que la posee. Triunfa de todo, de la voluntad personal, y de la agena, de la razon, del interés, del honor, y hasta del miedo mismo; sí; del miedo. Yo soy la prueba y el ejemplo de esto mismo.

Referirle á Vd. los negros terrores, las mortales palpitaciones, las horripilaciones, los deslientos subreumanos que he experimentado durante aquella expedicion nocturna, que no puede reproducirse en la vida de un hombre, es de todo punto imposible. No emprenderé el hacerlo. Para sostenerme, para no morir de miedo, no tenia mas que un recurso; era el de pensar incesantemente en Vd. El de pronunciar sin descanso su nombre de Vd., Marta; el de decirme: ¡aun este dolor mas, y me encontraré presto al lado de Marta! Hé aqui la obra del

amor. El amor solo, lo repito, él solo únicamente, y acaso tambien el amor materno, es capaz de producir este bello, raro y enérgico milagro de la voluntad sobre el miedo.

Mi voluntad venció, pues, mis temblores nerviosos y permaneci.

Las mismas quejas que se habian dado al entrar los tres hombres, mis compañeros de viaje durante el curso de aquella noche, tan memorable para mí, les acompañó á la salida. Uno de los administradores del hospital se habia reunido al portero, amenazándoles con hacerles destituir si retrasaban otro día su servicio.

Partieron al fin.

Acháqué á las severas palabras del administrador el abandono de su proyecto de bajar hacia el canal San Martín, en el que habian tratado de arrojar el depósito, que les era confiado. Este temor saludable contribuyó, como digo, á hacerles variar de modo de pensar, y á esta mudanza de idea debo yo la vida; pues para evitar sin duda alguna nueva tentacion tomaron el camino mas largo, evitando acercarse al canal. Subieron entonces el arrabal San Antonio hasta la altura de la calle de San Mauro, que habia de conducirles derecho al hospital San Luis. En vista, pues, de todos los acontecimientos funestos de tan horrible noche, creí poder contar en adelante con alguna calma relativa hasta el término de mi viaje. Vaná esperanza; entre la distancia que media en la calle San Mauro, de las calles de las Tres Coronas, y la del Orillon, yo sentí en la oscuridad, y el estrecho espacio en que me tenia acurrucado, que habia venido á ser cada vez mas angosto, por causa de la añadidura de muertos del hospital de San Antonio, yo sentí una mano que vino á posarse sobre mi mejilla: sí; una mano. —¿Una mano! ¿una mano, dice Vd? —Sí, Marta, una mano. —¿Ab! ¡Dios mío!

Madama Kanali alargó su cabeza entre las ramas del vallado de arbustos que en ciertos puntos se estendian de árbol á árbol poniéndose á escuchar con una especie de movimientos convulsivos de terror. Yo oia su respiracion en su pecho oprimido.

—¡Ésa mano! esto es terrible, dijo el doctor. He experimentado muchas vicisitudes en mi vida. Pero esta... ¡ah! esta... —Sí, es muy terrible, repliqué yo, pero escúchamos.

—Mi sangre, prosiguió Casanova, refluyó en masa hasta mi corazón, que parecia quejarse salir del pecho, subiéndose hasta la garganta. La frialdad de esta mano penetró en mis carnes como cinco garras de hielo; y tan profundamente que me pareció que uno de ellos penetraba hasta el cerebro. La

che; pues como los principios acuosos no tienen en la economía medio de eliminarlos mas que por la secreción de la orina; pero que los abastecedores las toman como de primera calidad, es un absurdo: y si las toman a menos precio que las moruchas es por las razones que me reservo, por no ser del caso recitarlas; pero si diré para comprobar todo lo contrario de lo que dichos comunicantes inserten, que los celosos profesores veterinarios con destino al matadero, no conceptúan asimilable la carne de vacas lecheras, puesto que de 50 desechan 45, hasta que por su pezuña y su estado general se deduce que han hecho ejercicio, y con este requisito tan indispensable como provechoso en las vacas después de colgadas las reses, se diferencian de un modo notable de las moruchas que es la mejor carne y que no han conocido la estabulación y al el pastoreo en el campo.

De lo que suponen respecto a los rayos solares, que son perjudiciales al ganado, no me quiero molestar y lo dejo para la resolución del público sensato; pero si diré algo sobre los tabanos que dicen les pican. No tienen modo de evadirse de ellos con su cola y medios de defensa que tienen en su cabeza? Pues según esta regla, el ganado vacuno no sirve para la agricultura ni para lactar sus hijos mas que cuando no hace sol y no hay tabanos: esto es lo que podría influir, según mi parecer, y lo que me han enseñado, es en los abortos, y de aquí el que los productos sean mas escasos; y nadie abandona sus ganados a la acción de la naturaleza, porque para ser ganaderos, es necesario contar con recursos para protegerlos en los días crudos de invierno, y cuando los pastos son escasos; esto es lo que hacen en Asturias, Vizcaya y Santander, donde se extrae el queso y manteca. ¿Por qué no se extraen en Madrid de la leche de la vaca, la manteca y queso como en las provincias mencionadas? Serán sus principios constituyentes muy diferentes, y no que prefieran venderla en los cafés a 18 cuartos azumbre. Las razones ya las dejo consignadas. ¡Ojalá que el público sensato comprenda la verdad de lo que dejo manifestado, y las autoridades civiles y científicas dicten sus sabias y acertadas disposiciones para corregir abusos que puedan comprometer la existencia del ser humano, por quien todos los hombres de la ciencia de curar tenemos un deber sagrado de velar.

Rehusaré en lo sucesivo el contestar ni tomar demanda en semejante asunto, pues no me hallo en el caso de rebajar a la sábia junta de sanidad; ni tampoco a las autoridades municipales de la corte de la monarquía española.

Es de Vds. S. S. Q. B. S. M. El veterinario, MIGUEL MORALES.

DIARIO DE MADRID.

Santos de mañana.—San Luis, obispo, y San Magin, mártir.
Cultos.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial

de San Luis, donde se celebrará a su titular con misa mayor y sermón que predicará D. Pio Hernandez Fraile; por la tarde a las seis se cantarán completas y despues se hará procesion con el Santísimo Sacramento antes de reservar. — Prosigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de Atocha, predicando por la tarde D. Emilio Moreno Cebada. También continúa en el Carmen Calzado la de Nuestra Señora del Tránsito, siendo orador D. Cástor Compañía; y en la de San José de Calasanz, en las Escuelas Pías de San Fernando, dirá la plática D. Ambrosio de los Infantes. — Visita de la corte de María: Nuestra Señora de las Victorias en la del Buen Suceso en la Capilla Real.

Colegio.—La hermosa y pintoresca quinta del Excmo. Sr. D. M. Salvador Lopez, La Elipa, sita en las inmediaciones de la venta del Espíritu-Santo, va a convertirse cuanto antes en elegante colegio. El nuevo liceo literario en medio de sus buenas condiciones de comodidad, higiene y recreo, tendrá su teatro, café, restaurant, billar, circo gimnástico e iglesia pública. Creemos que es el colegio politécnico de Madrid el que está destinado a ocupar aquel ventajoso local. Un servicio de omnibus por mañana y tarde conducirá gratis de ida y vuelta a los colegiales esternos.

Orden de la Plaza.—Servicio para mañana. — Parada: Cuenca y Figueras. — Jefe de día: señor comandante capitán de San Fernando E. Juan Silva. — Visita de Hospital: Barcelona. — El general gobernador, Serrano del Castillo.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Circo de Fricc.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.
Exhibición cinematográfica, única en Europa, y espuesta últimamente en Londres. — Hernán Cortés, 16 bajo, 11 de la mañana a las 4 de la tarde. — Entrada 4 rs.
El Paraiso.—Gran jardín de recreo en la Puerta de Santa Bárbara frente a la real fábrica de tapices. Esta sociedad celebra gran función extraordinaria a las ocho de la noche, con exposicion pirotecnica, concierto instrumental y baile campestre.

ANUNCIOS.

SE VENDE UN CATRE DORADO INGLÉS, un tocador-escritorio para señora maqueado, unas esculturas antiguas, un espejo de vara y dos tercias, con marco dorado y una zafra para aceite, de seis a siete arrobas. Darán razon de diez a siete en la portería de la calle de Preciados, núm. 59.

CIEN CARTAS, 100 SOBRES, LAcre, plumas, oblas, polvos, tinta, lapicero, porta-plumas y una falsilla, antes 13 reales, ahora por 12: se regala un par de gemelos. Plazuela de Matute, número 4, almacén de papel de Carretero.

JURISPRUDENCIA PRACTICA, O fórmulas contractuales, comentadas se-

gun las leyes comunes y según la ley hipotecaria, escrita por D. Pablo Cardellach y Busquets, notario de la villa de Tarrasa en Cataluña. Precio 120 rs.

Se expende en Madrid, librería de Olamendi, calle de la Paz, núm. 6; en Barcelona, Subirana, Puertafeonisa, núm. 17. La direccion general del registro de la propiedad.

ARTICULOS DE VIAJE.—VENTAS por mayor y al detall; Estrella del Norte, Cármen, 24.

SE REDACTAN Y TRADUCEN TODA clase de escritos. Jardines, 17, bajo izquierda.

VEINTICINCO BRAGUEROS, DOScientos reales al contado; f. id. a 10 reales. Calle de Alcalá y Carrera de San Gerónimo núm. 18. Ortopedia del Dr. Gibernau.

REVOLVERS.—GRAN BAZAR: Precio 200 rs. Calle de Carretas, 16, 2.^o

EL MÉDICO ESPECIALISTA DE LAS enfermedades de pecho y padecimientos del hígado, el Sr. Palomar y Caballero, participa a las personas que se dignen consultarlo, que se ha trasladado a la calle de Preciados, núm. 68, segundo.

SE VENDE EN LA CALLE DEL RUBIO, núms. 37 y 39, tienda, un mostrador, anaquelaria, escaparate y una gran portada.

PÉRDIDA.—LA PERSONA QUE EN la noche del 14 se hubiese hallado un perrito americano blanco, con su collar encarnado con tres cascabeles, que se estravió en la plazuela de Anton-Martin, si gusta, puede presentarlo calle de los Leones, número 2, cuarto segundo, ó en el café de la Confianza, calle de Atocha, y recibirá una gratificación.

VAPORES.—CORREOS, D. A. LOPEZ Y COMPAÑIA, SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD EN COMBINACION DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Salida de Alicante para Málaga y Cádiz. Todos los sábados a las once de la mañana. Para Barcelona y Marsella. Todos los miércoles y domingos a las once de la mañana.

Mercancías a precios alzados para todas partes. Harinas 3-30 rs.; Rubia y trigo 3-90 y lana 4-30 rs. arroba castellana desde Madrid a Barcelona.

A domicilio Barcelona se toman mercancías para mas de 500 pueblos, vía de Alicante, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella, Lyon y Jaris.

Acudir al despacho central de los ferrocarriles y a D. Julian Moreno, Alcalá, números 28 y 30.

CAJA DE SEGUROS SEGURO MUTUO DE QUINTAS DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO. ASOCIACION UNIVERSAL PARA REDIMIR EL SERVICIO DE LAS ARMAS AUTORIZADA POR EL GOBIERNO DE S. M.

Todos los jóvenes, desde el nacimiento hasta la víspera del día en que son llamados a entrar en suerte, pueden suscribirse al Seguro de Quintas, y aquellos de los suscritores a quienes la ley obliga para un mismo sorteo, forman una sociedad mutua, cualquiera que sea el pueblo ó distrito a que pertenezcan y la edad que tengan al tiempo de suscribirse.

Cada suscriptor paga lo que puede ó lo que quiere, de una vez ó en varias veces, y el importe de lo que todos pagaron con el aumento de interés correspondiente, se reparte entre los que son definitivamente declarados soldados para el ejército activo ó para la reserva. Los que aspiren a obtener la suma que el robierto exige por la redención, si salen soldados, deben pagar las cuotas únicas, anuales ó mensuales, según la edad del asegurado, con arreglo a una tabla especial formada a este fin, para servir de guía a los padres de familia.

En el sorteo de este año despues de entregar OCHO MIL REALES a todos los asegurados a quienes ha tocado la suerte, ha quedado todavia un sobrante equivalente a mas de 34 por 100 de los beneficios, que se conserva en la Caja general de Depósitos para el caso en que algunos de los que han sa-

lido libres puedan ser llamados a cubrir cupo en los sorteos inmediatos; ó para repartirlo si no a los interesados cuandoocese la responsabilidad de todos.

ANTICIPOS A LOS SUSCRITORES.

Con objeto de facilitar en lo posible la suscripción, para que disfruten del os beneficios de esta Sociedad, aun las clases menos acomodadas, el establecimiento fundador de la Caja de Seguros a que da nombre, anticipará la suma necesaria para suscribirse a todo el que lo solicite y ofrezca las garantías indispensables en las operaciones de este género, mediante un interés convenido en proporción al plazo, sobre la cantidad anticipada, sin gastos de comision ni descuento de ningún género.

Se admiten seguros en Madrid, en las oficinas de la direccion, calle de Santa Teresa número 8, y en provincias por conducto de los representantes de la Sociedad. En los mismos puntos se dan prospectos y explicaciones.

En los pueblos donde no haya representantes de la empresa, pueden hacerse los seguros directamente por medio de cartas, que se dirigirán a D. FRANCISCO DE P. MELLADO.

MR. LOUIS ERNEST, CIRUJANO DENTISTA DE PARIS Y LONDRES. PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS Y DE SEVILLA. tiene el honor de poner en conocimiento de sus amigos y clientes, que despues de visitar Londres y Paris, ha vuelto a esta corte fijando en ella definitivamente su residencia. Ha montado el primer establecimiento de España en su género, dotándole de cuantos nuevos sistemas se han presentado en la actual exposicion universal. Ruaga, pues, a las personas que necesiten los recursos de su ciencia, acudan a su casa situada en la Puerta del Sol, núm. 14, cuarto principal de la izquierda. ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Operacion que consiste en volver a su estado natural los dientes, por careados y doloridos que están siendo por lo tanto inútil su extraccion. DIENTES Y DENTADURAS ARTIFICIALES SIN LIGADURAS NI RESORTES, por un sistema completamente nuevo: sobrepujan a todo lo inventado, por su construcción, y facilitan la emision de la palabra y la masticacion, lo mismo que las dentaduras naturales. Consultas todos los dias desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zuloaga.

situacion entonces llegó en mi hasta la locura: Lo veía ya todo de color de fuego; oí como un ruido monotonico de campanas en mis oidos. Era la sangre que estaba haciendo irrupción en el cerebro.

Marta arrojó sus dos brazos al cuello de Cesáreo, mirándole de hito en hito, con todo su corazon y toda su alma, con el interés indescriptible que se profesa al objeto amado cuando está refiriendo un peligro tan grande que se está creyendo que aun existe.

A este interés de amor, se juntaba otro interés en el corazon de Marta: el interés muy profundo, muy serio, muy consolador, que nacia de una convicción adquirida para siempre jamás por ella para él adelante. Su madre se habia fanáticamente equivocado al clasificar a este pobre jóven, tan valiente a fuerza de amar, en la categoría de aquellos que engañan hasta su propia sepultura para venir sobre la tierra de la luz a satisfacer unos apetitos inmundos a costa de los vivos. Era él, su muy amado Casanova que se encontraba amenazado, con respecto a su terrible poema, de llegar a ser víctima de algún vampiro!

Cesáreo prosiguió de esta suerte: —Sería mentir, y seguir ciegamente la rutina de las novelas, si dijera que habia arrojado un grito al sentir el contacto helado de la mano. No se dan gritos en la situacion en que me encontraba, como quien dice, comprimido: la voz cae por lo contrario en las profundidades del pecho, y se cierra la garganta. Apenas se respira ya ni se ve tampoco. Los oidos persistian en meter ruido y la sangre en rondarme la frente. Sin embargo, como yo no queria morir, hice un esfuerzo desesperado, así como hace el que se está anegando al tocar el fondo, é incorporándome, pues no habrá Vd. olvidado que yo estaba tendido boca arriba, despegué la mano de mármol pegada a mi carrillo; rechazándola lejos con horror. Pero esa mano volviendo instantáneamente, se aplicó esta vez sobre mi pecho, que agarró con tanta fuerza, al menos como yo habia empleado para rechazarla. Yo entonces pasé mi brazo sobre el brazo que me tenia así asido la ropa y las carnes, yendo yo a coger el codo que me comprimia el pecho ¡Qué lucha esta en la oscuridad, en medio de las angustias y del silencio de la noche! ¿Con quienes, pues, me habia en semejantes tinieblas?... Un soplo de respiracion pasó por entre mis cabellos, y corrió por mi rostro, precediendo estas palabras, que parecían salir de la boca de no sé quien en torno mio: —¿Estáis vivo ó muerto? Tuve fuerzas suficientes para contestar: —¡Vivo! —¡Muy bien! Yo tambien estoy vivo; pero decidme:

¿cómo diablos se encuentra Vd. en este faeton terrible?—Esto sería muy largo de referir, tartamudeé yo, todavia medio asfixiado por lo inaudito del acontecimiento. —Supongo que no le harán metido aquí equivocadamente. —No, no ha habido error alguno. —Es que, repuso mi interlocutor funerario, existen en Paris parientes de carácter y condiciones excelentes, ciertos valientes herederos que aprovechan la rapidez con la cual se sale de la vida en estos momentos, para hacerle pasar a uno por muerto, con el fin de heredar cuanto antes. —¿Pero entonces, por qué se encuentra Vd. en este lindo tocador de damas? —Perdone Vd., pero cuando no se tiene un motivo igual al mio para introducirse en él... yo no comprendo... No sé por cual otro motivo... Por otra parte hé aqui el mio; pues no hay duda que se lo puedo decir. Esto va de jóven a jóven, ¿no es verdad? Pues en su voz yo adivino sin trabajo que se encuentra Vd. todavia en la edad dichosa de las partidas de billares, de dominó, de naipes, en casa de Pinou, del sarmiento con el cigarro en la boca, en la fábrica de carveza del Luxemburgo, de los bailes en los Capuchinos y en el Prado. —¿Y usted? dijo yo. —Jamás saigo de allí. —¡Tanto mejor! Es una alegre morada, como diria Prud-homme; se bebe en ella entre las risas y el amor. Así p es, queda entendido que yo saigo del Prado y que vuelvo ahora en esta diligencia tardia al hospital de San Luis, en el que estoy de interno. Este gracioso vehiculo me conduce a mi hotel... pero, chanzas aparte. —¿Quién es Vd.? permitido es saber en este mundo con quien se está viajando. —Soy interno como Vd., respondí yo. —Es Vd. interno, ¿a qué establecimiento, pues, pertenece Vd.? —Últimamente estaba en el Val de Gracia. — ¡Cuánto me alegro por el encuentro! Pero entonces yo prosigo y concluyo: en San Luis, los internos no salen sino cada quince dias, y yo no cesito tomar el aire y el fresco cada noche. Tengo cierta querida en la calle Boucheries San German. ¿Cómo conciliar entonces mis deberes de interno, con mi ternura de enamorado? ¿El anfiteatro de diseccion con la polka? He aquí la manera: Me saigo pocos minutos antes de que se cierran las verjas del hospital; bajo a Paris, concuro al café, al baile, a todo aquello en fin que constituye mi felicidad, en fin hasta las once, y para entrar en el hospital... ¡ah! para volver a entrar es un poco mas difícil, es hasta imposible. En este caso, ¿que he tenido que hacer?

«Habiendo notado que este gracioso carro antes de detenerse en el hospital San Luis, se detiene en el de San Antonio; que en dicha morada se queda como cosa de

bradas acá y acullá al nivel de las tiendas todavia abiertas, por ante las cuales pasábamos, así como yo divisaba tambien a los transeuntes, huyendo con gestos significativos, conforme iban reconociendo el uso de nuestro vehiculo.

Hacia el medio de la calle de San Antonio en el ángulo de la calle Percée, se detuvo el carro, dudando yo de la causa de esta parada, sabien lo que estábamos aun bastante distantes del hospital de San Antonio, en el que probablemente habíamos de parar para recoger nuevos cadáveres.

Hé aqui el motivo, ó por mejor decir, el pretexto de esta parada que iba a prolongar tan cruelmente mi situacion ya intolerable. Vi al carretero que entregó la custodia de los caballos a uno de sus dos compañeros, alejándose con paso ligero y decidido. Entró dando algunos pasos en la calle Percée, y se fué a llamar con los dedos en los cristales de una tienda, que en su apariencia habia de ser la de una lavandera y planchadora. Una muchacha lista y vivaracha, apareció en el dintel de la puerta con chambra blanca, con miles de pliegues en las mangas y aldetas, con un tallito fino y delgado de marquesa del siglo XVIII, frente inteligente, rostro ovalado y cincelado como los del escultor Coustou.

El carretero entró sin cumplimiento alguno quedando la puerta entreabierta, lo que me permitió ver desde mi extraño observatorio, que se trataba nada menos de una entrevista amorosa. ¡Cuán bien escogido era el momento! En cuanto estuvieron dentro de la tienda, el galán sacó de debajo de su blusa, con un movimiento de verdadero celoso, un gran ramillete compuesto a la moda lugareña, ofreciéndoselo a su dama. Este homenaje pareció merecer los aplausos de la planchadora, que acercó el grueso ramillete a sus labios, y lo apretó largo tiempo, aspirando sus perfumes con los ojos voluptuosamente medio cerrados, en señal de agradecimiento.

Era yo pues testigo presencial forzoso de un episodio de amor. Caron habia abandonado su barca sinestra para enamorar a las lavanderas de la laguna Estigia. ¡Cosa linda, graciosa, muy linda en efecto, si yo no hubiese estado metido en la barca, espera que te espera! Yo estaba maldiciendo con toda mi alma estos amores intertempivos. Pero en el fondo sin razon alguna, porque tambien el amor me habia metido en donde yo me encontraba. Y por otra parte, ¿no era acaso, por causa del carretero por quien yo iba a verla a Vd. dentro de algunos instantes? sin embargo, el tuno me irritaba. Si me hubiera atrevido, le habria gritado por el agujero de mi mirador ¡y bien, cuando mar-

chamos? Pero me guardé bien de hacerlo; primero porque carecia ya de valor, de idea y de voz; y despues porque toda la vitalidad de mi cuerpo se habia reconcentrado en la mirada que yo le habia dirigido, como para arrancarle del lado de su amada. Pero mi magnetismo no produjo efecto alguno. El miserable carretero se sentó, mandó sentar a su querida al lado suyo; una vez sentados, sacó de dentro de su sombrero de fieltro, una especie de papel medio estrujado y de color azulado, pasando despues su brazo al rededor del cuello de su encantadora, se puso a leer con ella aquella hoja de papel. ¿Qué contenia pues ese papel? Yo no podia adivinarlo por mas que yo cavilaba; pero no tardé en saberlo, pues ambos se pusieron a cantar... era el romance que habia estado canturriando delante de la taberna de la plaza de la Catedral, la cantarina, ó gitanilla de la calle de las Tres ruettes: *Jovenita de los ojos negros*. Ninguna cópla fué omitida, y ni una sola palabra de tan aborrecido romance ha podido quedar olvidada, pues fueron como otros tantos clavos enroscados que se hubieran introducido en mis carnes.

Esta escena grotesca tuvo al cabo un fin, como todas las cosas de este mundo. El Lovelace funebre, cuyo nombre supe por la despedida que le hice la lavandera desde el dintel de su puerta, diciéndole: *adios mi Froentino*; el Lovelace funebre digo, llamó a sus dos compañeros, y para recompensarlos del fastidio que habrían de haber experimentado, mientras él se habia estado divirtiendo, los llevó a la taberna de la otra esquina de la calle Percée. ¡Siempre la taberna! Yo no hubiera podido ser testigo de este obsequio, en la posicion enfadada en que me encontraba, si el carretero no hubiese hecho volver la testera de los caballos hacia la plaza de la Bastilla, en vez de dejarlos inmóviles como estaban en la calle Percée, durante mas de media hora.

¡Gran Dios! ¡Cuán bien aprovecharon todos tres los diez minutos que duró todavia esta nueva estacion tabernaria, aumentando así y prolongando el suplicio del caballero, de las tenazas y del fuego, que yo estaba sufriendo tanto tiempo hacia... Lo que bebieron durante aquellos diez minutos es de todo punto incalculable! Si no hubiera sido mas que vino, pase, pero estuve viendo como en sus vasos se iban representando todos los colores del arco iris; aunque el color amarillo era el que con mas frecuencia iba apareciendo. Saqué de ello la consecuencia que el aguardiente de Cognac, era el que desempeñaba el principal papel en esta bacanal. Bastó decir, en una palabra, que bebieron